## 文化有活力 旅游有魅力

## ——2023年全市文化旅游工作盘点

邵阳日报记者 陈贻贵

2023年,我市深入推进全域旅游发展,全面提升公共文化服务水平,着力推进文化旅游高质量融合发展,打造了众多优质文旅产品,提升邵阳文旅软实力和影响力,让文化发展有活力、旅游发展有魅力,更好地满足了人民群众对"诗和远方"的向往。

强化投资促带动。邵阳第二届旅发大会实施交通、文旅、景观提质、民居改造等政府投资项目59个,带动民间投资达9.2亿元,有效将民间资本引入旅游产业发展。全市银行机构向旅行社、民宿发放贷款710余万元。在综合举措下,仅隆回县的小沙江、麻塘山、虎形山3个乡镇民宿床位数由2022年的3000余张加至10311张。全市成功创评1家五星级旅游民宿、3家四星级旅游民宿。

树立品牌增联动。借力邵阳第二届 旅发大会,2023年全市成功创建1家国 家4A级旅游景区、2家省级旅游度假区、 3家省级工业旅游示范点、1家省级旅游 休闲街区、2家省级夜间文旅消费聚集 区、4个五星级乡村旅游区(点)、1个湖 南省乡村旅游重点镇、4个省级乡村旅游 重点村,3家园区、4地分别入选首批湖 南文旅沉浸式体验新空间名单和湖南文 旅消费"新生代·新场景"、6地分别入选 省精品民宿聚集区(1个)、精品廊道(1 个)、精品营地(2个)和精品村(2个);推 荐隆回县向家村和崇木凼村申报国家级 乡村旅游重点村,"浪漫崀山 云上花 瑶"旅游线路和崀山风景名胜区分别人 选国家级旅游线路。

融合文章放异彩。2023年中国桨板

超级联赛暨第二届天子湖桨板公开赛让 1000余名来自全国各地的桨板运动员相 约邵阳县天子湖,开赛前夜的"蓝印之 夜·青春飞扬"星光晚会大展非遗之美, 望江湖蓝印花布文旅特色小镇让游客流 连忘返,活动累计吸引现场观众30万人 次、线上观众6000万人次,流量达2亿左 右,"文旅+体育"激发高质量发展新引 擎。2023年全国举重冠军赛,我市积极 发挥文旅资源优势,配套开展"品鉴特色 文化 共享非遗成果"邵阳市非遗展示 展演活动,赛场内体育盛宴点燃观众激 情,赛场外非遗展示展演热闹非凡,吸引 观众42万余人。2023·湖南(南山)六月 六山歌节暨湖南(城步)高山农业博览会 探索"文旅+农业"新模式,在提升景区知 名度同时,拓宽了我省高山农产品的销 售渠道,助力乡村振兴作用愈显。

文旅经济复苏快。通过引进来走 出去,带活文旅市场。赴东北三省开展 "湖南主题旅游年"推介活动,举行2023 东三省游客首团人邵隆回站、新宁站推 介仪式及展演活动,举办"早安隆回·浪 漫崀山"华东、港澳地区万人游邵阳活 动暨千人首发团启动仪式。积极赴深 圳、广州参与2023年湖南一粤港澳大湾 区投资贸易洽谈周暨湖南文旅推广活 动。加大政策支持,出台了《邵阳促进 文旅业复苏振兴若干措施》。加强区域 协作,与娄底、怀化结成旅游联盟,实现 文旅消费一卡通畅游三地,与桂林等9 市发起成立南岭旅游联盟,与怀化等4 市结成雪峰山区域旅游联盟。依托外 地邵阳商会,赴深圳、粤港澳大湾区、长 三角地区举办招商活动,2023年签约文 旅项目20余个。

公共服务体系不断完善。深挖地域特色"廉"文化,推出新创大型祁剧《清官李蛮牛》,在全市巡回演出;新拍红色电影《烽火塘田》,弘扬传播本土红色文化;祁剧折子戏《董洪跌牢》、邵阳花鼓折子戏《边桃边李》人围 2023 年全国地方戏精粹展演。

惠民活动丰富多样。邵阳市春节联 欢晚会、元宵节民俗文化展演、"文化和 自然遗产日"展演展示活动暨首届"非遗 夜市"活动、"非遗进校园"、"宝庆群艺 汇"邵阳市文艺轻骑兵送文化进社区、 "四季村晚"等文体活动陆续上演。

文物保护有条不紊。蔡锷生平业绩 陈列馆、八路军驻湘通讯处旧址陈列馆 相继成为我市第二、第三个国有博物 馆。完成洞口宗祠建筑群二期修缮等3 个工程终验、魏源故居维修等9个工程 初验以及塘田战时讲学院旧址维修等工 程。完成"塘田战时讲学院旧址复原陈 列展"等3个展的展览,文物保护利用进 一步加强。非遗项目的内容越来越丰 富,2023年我市17个项目人选湖南省第 六批省级非遗代表性项目名录,隆回花 瑶非遗旅游项目——花瑶挑花、花瑶鸣 哇山歌与融合景区隆回县大花瑶虎形山 景区人选全省首批非遗与旅游融合发展 推荐目录,金福元武冈卤菜非遗工坊、湖 南古楼雪峰云雾茶有限公司入选2023 年湖南省非遗工坊示范点,洞口县苏溪 瑶族乡宝瑶村入选 2023 年湖南省非遗 村镇示范点。



## 塘田战时讲学院旧址景区晋升国家4A级

邵阳日报讯 (记者 陈 贻贵 通讯员 邝慈) 近日,湖南省旅游景区质量等级评定委员会发布公告,经有关市(州)旅游景区质量等级评定委员会推荐,确定22家旅游景区为国家4A级旅游景区,我市塘田战时讲学院旧址景区名列其中。

塘田战时讲学院旧址位于邵阳县塘田市镇夫夷江对岸,与芙蓉峰隔江相望,旧址原为清末太子少保席宝田的别墅,始建于清光绪年间(1877年),为第六批全国重点文物保护单位。塘田战时

讲学院是抗日战争时期中共 湖南省委和中共代表徐特立 委派马克思主义史学家吕振 羽负责创办的一所军政大 学,被誉为"南方抗大"。塘 田战时讲学院旧址景区自 2017年开业,经过数年发展, 经历了翻天覆地的历史性变 化,正朝着以红色历史为核 心吸引力,集红色、绿色、古 色于一体的人文景区而发 展。景区先后被评为湖南省 爱国主义教育基地、湖南省 全民国防教育基地、湖南省 党性教育基地、邵阳市青少 年红色教育基地。

### 丹口苗文石刻群入选省级大遗址培育名单

郡阳日报讯 (记者 陈 贻贵) 近日,湖南省文物局发布《关于第一批省级大遗址名单的公示》,全省共17处人选第一批省级大遗址名单,12处人选省级大遗址培育名单,其中我市城步丹口苗文石刻群人选培育名单。

丹口苗文石刻群位于城 步丹口镇,目前发现的苗文石 刻有20余方,大体包括古体 苗文、近体苗文、变异体苗文 和图形符号四种类型。根据 当下研究成果和多方面对比可知,这些苗文的年代主要为明清时期,其中古体苗文的年代下限为清乾隆时期,近体苗文、变异体苗文和图形符号的年代下限或可晚至清代末年。

丹口苗文石刻群是目前 全国范围内唯一集中发现的 性质最明、年代最早、类型最 多的古代苗文石刻,对研究苗 族社会历史和文化面貌的发 展变化都具有不可替代的重 要意义。

## 早安邵阳 "汀"你来唱

#### 贺绿汀经典歌曲传唱赛全国总决赛在邵阳开赛

郡阳日报讯 (记者 陈贻贵)《清流》《嘉陵江 上》《游击队歌》《春天 里》……1月13日晚,由市文 学艺术界联合会指导,市音 乐家协会主办的"早安邵阳· 汀你来唱"贺绿汀经典歌曲 传唱赛全国总决赛评选活动 在市文化馆精彩上演。

此次比赛以"早安邵 阳 汀你来唱"为主题,是 继第三届贺绿汀音乐节开 幕式、纪念贺绿汀诞辰120 周年音乐晚会、纪念贺绿汀 诞辰120周年专题研讨会、 贺绿汀音乐之旅之后,为纪 念贺绿汀诞辰120周年开展 的系列活动之一。比赛旨 在通过传唱邵阳籍人民音 乐家贺绿汀经典歌曲,展现 其作为新中国第一代人民 音乐教育家的风采,进而打 造邵阳音乐文化名片,展现 新时代邵阳的精神文明建 设和美好生活。比赛自筹 备以来引发了社会各界的 广泛关注,吸引了全国近千 人报名参与。

小组唱、合唱、独唱、二



▲比赛现场。

重唱,活动现场时而激情澎湃,时而歌声激扬。12支参赛队伍感情真挚,用各自的特色唱法展示自我,表达着他们对歌曲的理解和精神的

传承。全国总决赛采用网络 投票与线下专业评委评选相 结合的赛制形式,总决赛参 赛视频共收到42万余次投 票。经过专业评委严格评选 并综合网络投票,八音合唱团的《西湖春晓》获得综合一等奖,汀乐男声合唱团的《春天里》获得专业一等奖,其他各组获得相应奖项。

# 宝庆猪血丸子制作烹饪大赛网络投票开启 最具网络人气奖花落谁家?

**邵阳日报讯 (记者** 陈贻贵) 1月20日,宝庆猪血丸子制作烹饪大赛网络投票开启,从即日起至1月25日12时,每个账号每日限投3票,票数最高者将获得此次大赛的最具网络人气奖。

为了促进宝庆猪血丸子产业朝着 "标准化、品牌化、产业化"方向可持续 发展,将猪血丸子打造成为我市的特 色产业、旅游商品名片,助力乡村振兴,助推文旅融合,1月10日至1月14日,我市面向全市征集猪血丸子制作团队。经过各县(市)区遴选推荐,专家评审组严谨细致的实地复评考察,宝德楼土特产基地、湖南老大观生态农业发展有限公司、邵阳米农有机农业发展有限公司等13支优秀团队成功晋级决赛。

宝庆猪血丸子亦称"豆腐丸子"或"豆腐圆饼",是湖南十大名菜之一,也是湖南十大食品特产之一,有着悠久的生产历史和广泛的民间基础,是邵阳市非物质文化遗产代表性项目。据了解,此次大赛的决赛将于1月26日在隆回县向家牛天岭景区举行,届时13支晋级团队将通过清蒸丸子和厨艺比拼等形式角逐大赛各奖项。

## 2023年湖南文旅新业态示范基地名单出炉 我市5家单位入选

邵阳日报讯 (记者 陈 贻贵) 近日,湖南省文旅厅发布 2023 湖南文旅新业态示范基地公示名单。经自愿申报、市州文旅部门推荐、专家评审等程序,85家单位被评为 2023 湖南文旅新业态示范基地。其中,我市有5家单位人选。

这5家单位分别是湖南 天香生物大健康文旅产业 园、新邵县辉耀户外拓展基 地、邵阳县天子湖国家湿地公 园、邵阳友谊阿波罗广场和 新宁县崀山文化旅游产业 园·舜皇里。

湖南天香生物大健康文 旅产业园位于邵阳经开区,依 托天香生物中医药膳大健康 产业专业,从事大蒜素、花青 素、辣椒素等植物功能性成分 绿色高效提取研究与开发,以 及绿色食品开发的科研。该 产业园包括工业旅游参观线、 多功能科普讲堂、DIY体验中 心、农业种植示范园、非遗物 质文化长廊、星空直播间及跨 境电商直播基地、中医药科技 发展馆、中小学生研学实践中 心等体验模块,开设了古医名 家知多少、小小中药师、DIY 艾柱、五彩斑斓等研学课程, 很好地实现了将工业资源转 化为旅游资源。

辉耀户外拓展基地坐落 在新邵县酿溪镇土桥村境内, 营地布局合理,分为创客空间 (人工智能)、传统农耕体验园、 农业科技实验室、国防教育基 地、非遗民俗体验馆、亲子农乐园等不同的功能区。基地基 础设施完善,配有游客服务中心、医务室、公共休息室、露营 区、活动室、餐厅、宿舍、军事训 练区、户外教育区等。 天子湖国家湿地公园为 资江两大支流赮水和夫夷江 汇合地,区域内有天子湖、望 江湖、天子岭、天子亭、天口、 鹭洲岛、西汉古夫夷侯国遗址、塘田战时讲学院旧址等层 址、塘田战时讲学院旧址等层 后。天子湖国家湿地公园展 "体育+旅游"新业态,深度控 掘了武术文化,每年举办中国 桨板超级联赛暨天子湖渠 区在国内体育旅游的影响力和知名度。

邵阳友阿国际广场是湖南百货零售领军企业、深交所上市公司友阿集团2013年投资兴建的城市中心型的商业综合体。项目一期总建筑面积20万平方米,总投资17亿元,于2017年12月16日开业,是我市首家大型商业综合体,经营有沃尔玛、星巴克等国际国内品牌店430余家,涵盖零售、餐饮、娱乐、休闲、教育五大业态。

舜皇里为中国崀山文化 旅游产业园一期项目,建筑面 积约10万平方米,涵盖"吃、 住、游、购、娱"等诸多沉浸式文 旅业态,拥有大型文旅演出《爱 在崀山》、湘西南大型文旅水舞 秀两大重量级IP,全力打造文 旅融合、景城融合、产旅融合的 示范性标杆及旅游名城的先 行区和样板区。产业园区同 时还大力挖掘各种本地特色 文化,陆续打造以非物质文化 遗产和瑶族文化等为载体的 舜皇里研学基地,形成了观赏 文旅大戏、品尝舜帝御宴、体验 瑶族篝火晚会、住宿楚勇文化 酒店的文化全产业链。